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по английски език 
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E-Learning Tasks In The English Language Seminars: The purpose of this paper is to present a 

variety of ideas for English language teaching with the help of computer technology. Different types of 

tasks are mentioned and the advantages of using them in acquiring a foreign language by the students 

are pointed out. It is also paid attention to the danger of misusing some of the tasks. 
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 ВЪВЕДЕНИЕ 

 В онлайн речника The Free Dictionary намираме определение за електронното 

обучение /ЕО/, което гласи, че то представлява „интернет базирана система за 

обучение”. [7] В речника на термините в уебсайта  на Northeastern Illinois University е 

дадено по-разширено определение, което разглежда този тип обучение като такова, 

което „покрива широк набор от приложения и процеси такива като уеб-базирано 

обучение, обучение базирано на работа с компютър, виртуални учебни зали и 

дигитално сътрудничество. То включва разпространение на съдържанието 

посредством интернет, интранет/екстранет, аудио и видео записи, сателит и CD-

ROM. Обаче много организации го считат само за трансфер на знания и умения, 

осъществен по мрежата.”[9] 

В настоящата работа ЕО не се възприема единствено като образование чрез 

интернет. Достатъчно е да се извършва обучение в рамките на локална мрежа или 

дори само посредством един компютър, като целта, която си поставяме чрез този 

вид обучение е обучаваните да бъдат направлявани и подпомагани при 

изпълнението на специфични задачи.  

Още през 80те години на миналия век започва навлизането на 

информационните и комуникационните технологии /ИКТ/ в класната стая, като се 

оформят новите образователни приоритети в България, свързани с интегрирането 

на информационните технологии в учебния процес. Наред с дистанционното 

обучение все по-често прекрачва прага на класните стаи смесеното обучение 

/blended learning/, което обединява строгите формални средства за обучение /работа 

в учебната зала, изучаване на теоретичен материал/ с неформални средства, 

например, дискусии и обсъждания чрез средствата на електронната поща и 

интернет - конференциите. 

Вплитането на новите технологии в обучението по чужд език също отдавна не е 

новост. На заден план остава използването на нагледни материали от типа на 

табла, карти, картини, а дори доскоро единствения начин да бъде чута реч на 

носител на чуждия език от касети ни се струва старомоден. Макар все още не и 

масово навлезли в обучението, един лаптоп с мултимедиен проектор и връзка с 

интернет могат да променят атмосферата в една учебна зала, която да ентусиазира 

обучаемите и да ги мотивира далеч повече от един единствен учебник, колкото и 

забавни материали да включва той. Не си поставяме за цел да омаловажим 

безспорните заслуги на учебниците, а да дадем варианти, в които те да служат като 

основа, на която един преподавател да стъпи при работа в час, а защо не и понякога 

единствено като средство за насоката, в която да се движи обучението. Новото 

поколение расте с развитието на новите технологии, които са  станали неделима 

част от ежедневието. Независимо от възрастовите особености и съответно 

разликите в нуждите на обучаемите и спецификата на обучението, дали ще са 

ученици или студенти, въпросът с приложението на новите технологии стои по 

сходен начин пред всички преподаватели. Години наред се правят успешни опити за 
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интегриране на компютрите в езиковото обучение. Далеч не първият, който работи в 

тази насока през 1994 г. Истмънт въодушевено пише за CD-ROM версия на Carman 

San Diego, която описва като „комбинация от откъси с автентична фолклорна музика, 

висококачествени фотографии от различни места, анимации...”, което е далеч 

повече от първоначалния вариант на дискета, включващ „обикновени звуци (напр. 

стъпки) и графики”. [1] Освен това като особено полезни материали по английски 

език отново на CD той посочва Getting the Message (курс за самостоятелно 

обучение, който дава инструкции и упражнява умението за водене на телефонен 

разговор, където в зависимост от избора на обучаемия диалогът може да върви в 

различна посока, с новаторската за времето възможност за запис), The Longman 

Interactive English Dictionary (обръща внимание на произношението, често срещани 

грешки, предоставя богат набор от картини и 6 видео записа) и Encarta 

(мултимедийна енциклопедия, продукт на Microsoft, която днес вече съдържа над 

42 000 статии, снимки, илюстрации, анимации и интерактивен атлас). 

Само няколко години по-късно Цонева споделя своя опит с учениците си, 

свързан с тяхната работа по проекти в интернет. Ползата от този подход е обобщена 

с думите на Каталан, че „употребата на онлайн проекти в обучението по чужд език 

позволява на обучаемите да отмахнат изкуствените бариери между училището и 

реалния живот и да интегрират своите технологически умения с езиковите, като по 

този начин участват в образователния процес не като пасивни обекти, но като 

активни субекти, участващи със своята собствена творческа енергия”. [3] Опитът, 

който споделя Цонева е с ученици от горните класове, но такава работа може да се 

извърши и с колежаните, като се намерят подходящи и вълнуващи за тях теми. 

Според изследване на Маргарита Тенева студентите смятат, че виртуалното 

общуване може да се използва успешно в образованието и контактът с 

преподавателите посредством каква да е форма в интернет „ще повлияе 

положително върху отношенията преподавател-студент както и върху качеството на 

съвместната им дейност” [4] 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Интернет предлага безброй ресурси за преподаватели, включващи както 

материали, така и полезни съвети и идеи за работа в учебната зала. Тук са 

предложени малък брой задачи, които биха могли да бъдат успешно използвани в 

/извън занятията по чужд език от студентите. 

• Игри online [8] 

Изобилието от игри в интернет може да повлияе в посока разширяване 

знанията на обучаемите по чужд език. Като най-разпространен в интернет 

пространството, английският език предлага може би далеч повече възможности 

отколкото кой да е друг език. Познатите от учебниците игри се срещат в нов 

вариант - лесен, забавен и по-бърз за изпълнение. Едни и същи задачи могат да 

бъдат изпълнени с различен по тематика материал. 

Задача 1 Да се открият всички думи изразяващи роднински връзки в 

поредицата от букви : 

wqsisterdgrandmotherjhcousintvauntnpgrandfatherzvuncleyfathermemother 

Задачата може да бъде изпълнена с бутони копирай и залепи (Copy, Paste) или 

изтриване  (Delete) на излишните букви и добавяне на интервал, където е 

необходимо. 

Задача 2 Палач 

По избрана тема се кликва върху буква, така че да се образува дума с право на  

6 погрешни предположения. Броят на чертите под бесилката показва броя на 

буквите от търсената дума. Следват буквите от азбуката, които могат да бъдат 

местени на подходящото място, определено за липсващите букви. 
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Фиг. 1 - Задача „Палач” 

Задача 3 Откриване на двойки (дума с картинка) по тема  

В закрити квадрати отделно са поставени думи и картинки, изобразяващи 

думите. Целта е да се запомни коя картинка къде стои и да се отвори 

последователно с думата, на която отговаря, като участникът в играта се стреми да 

ползва минимален брой кликвания т.е. отваряния на квадратчето. Вдясно се отчита 

времето от старта до края на изпълнението и се посочва броя на опитите. 

На пръв поглед това е игра за деца, но студентите също се забавляват, 

тренират паметта си и същевременно затвърдяват новите лексикални знания. 

Задача 4 Въпросник 

Тази задача представлява отговаряне на въпроси по тема. Подадени са 

определени отговори (стандартния брой, на които е четири) от които се избира 

правилния. В края студентът може да получи информация къде точно е сбъркал. 

Дотолкова доколкото игрите се играят, ползвайки чужд език опасността от 

безцелно прекарано време в забавление е изключена. В случай, че езиковият 

материал е напълно усвоен, играта вече не представлява такъв интерес за 

обучаемия и пред него ще се появи някакво ново предизвикателство т.е. нова игра, 

която да ангажира вниманието му. 

• Довършване на онлайн истории 

Адриан Тенант предоставя линк [5], където е предложена полезна дейност, 

която се състои в прочитане на първата част от история, след което всеки добавя 

свой собствен край за нея. След/Преди това би могъл да прочете и записаните 

преди него предложения за завършек на историята. Това е лесно приложимо в 

семинарите и освен идеята за работа онлайн би могло да се сведе до ниво учебна 

зала, като се използва локална мрежа (LAN) или да се прибегне до услугите на 

интернет, като след предоставянето на  част от текст на групата от студенти се 

постави задача те да напишат край по техен избор и да го изпратят по електронна 

поща на своя преподавател. Биха могли да получат обратен отговор с/без корекции, 

но придружен от коментар. По време на следващото занятие резултатите биха 

могли да бъдат обсъдени, като се обръща внимание на допуснати граматически, 

правописни или стилови грешки и да се дадат съответните препоръки. 

• Работа по снимка  

Идеята на Жилкова е студентите да фотографират обект или впечатлила ги 

ситуация. В днешно време това не представлява никакъв проблем и във всеки един 

момент е възможно да се направи снимка най-малкото с личния мобилен телефон. 

Снимката може лесно да се прехвърли на компютър и да се  разпрати по електронна 

поща на всеки от курса. Съответно получилите я да напишат свой коментар на 

английски и информацията да бъде събрана от преподавателя, който може да 

прегледа работите и да насочи вниманието на студентите в следващия семинар 

върху определени пропуски или да отработи граматични структури, които не са 

достаъчно добре усвоени, или ако е необходима непозната до момента граматика да 

препоръча подходящ начин за изразяване с познатите на този етап средства. 

Работата на всеки студент може да бъде разгледана, коригирана и изпратена 

обратно до студента с необходимите съвети и насоки. 

• Различни видове тестове 

Тестове от следния тип могат да бъдат разработени с помощтта на различни 

програми например CourseLab2.4, Електронни таблици и др., където правилния 

отговор може да се отбележи с кликване в подходящото кръгче. 
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Фиг. 2 - Тест 

Такива тестове могат да се попълват по време на семинарното занятие и 

пестят време, понеже не е необходимо писане, а единствено щракване върху 

правилния отговор. Разнообразието от тестове предлага упражняване  на различни 

умения, свързани както с изписването на думата на чужд език т.е. езикови умения, 

така и умения, свързани с ползването на клавиатурата и бързина на правилно 

печатане. 

Предимствата са, че така се пести време на студента при попълване,  пести се 

време и на преподавателя за проверка. Тестът от този тип спомага за 

усъвършенстване на практическите умения, свързани с работа с компютър, като 

незабавно показва резултата и може да посочи веднага грешките. 

Недостатъците, които крие такъв вид оценяване е, че недобрите умения за 

работа с компютър могат да се отразят неблагоприятно на крайния резултат и да 

снижат оценката на студента, който иначе е усвоил добре материала по чуждия 

език. Освен това един визуално атрактивен тест (дори и самия факт, че е нещо ново) 

може да се окаже силен дистрактор и да повлияе отрицателно на 

съсредоточаването на студента при работа и др. 

Различните специалности, по които се обучават студентите насочват  към 

различни варианти за ползване на източници от интернет. За колежаните от 

специалностите Предучилищна/Начална училищна педагогика и чужд език 

откриваме подходящи материали на http://englishtips.org/. Ако студентите са 

запознати със сайтове от този тип, като самите те са изпълнявали задачите, 

предложени там, това би било една добра подготовка за бъдещото им 

професионално развитие и работа с децата. 

За тези от специалност Туризъм възможностите са също толкова големи.  

Мултимедийното обучение, при което се използват множество обучителни 

методи и медии /графика, текст, аудио, видео, анимация/ е шанс за работа с ИКТ 

изцяло в полза на студентите. Подходящо за тях е например поставяне на задача, 

свързана с подготвяне и представяне на презентация на тема „Исторически обект в 

България”. Така задачата става по-привлекателна и за студента, който я изготвя и за 

аудиторията, пред която ще се изнесе. Показването на обекти докато протича 

разказа на чужд език снема напрежението от презентиращия, като насочва 

вниманието към снимки, графики и т.н. Тук обаче трябва да се следи за баланс 

между нагледни материали и все пак по-съществената част, изразяваща се в 

употребата на чужд език. 

За да се увеличи интереса и ентусиамза при работата на студентите можем да 

ползваме съвет 415 от 701_ELEARNING_TIPS.PDF [7]. Идеята там е да се покриват 

възможно по-голям брой електронни курсове като в края на месеца има томбола и 

печелившият получава билет за кино или театър. Вместо електронни курсове целта 

може да бъде успешно изпълнен брой задачи. Студентският съвет би могъл да 

допринесе за стимулирането на обучаемите в случай, че печелившият бъде 

изтеглен веднъж в края на всеки семестър. Вариант е и да се прави класация, с 

награда морално удовлетворение, ежемесечно за целия колеж/университет за най-

добре изпълнена задача, като дори може да се определят победители в различни 

категории според най-малко допуснати граматически грешки, най-богат речников 

запас или оригиналност на стила, доближаващ се до речта на носителите на 

английския език като роден. 
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Създаването на страница на студентите от колежа, където да публикуват свои 

находки на интересни думи или изрази от песни, филми или други източници и 

отново класация за най-впечатляваща находка би мотивирало студентите за 

търсене в тази насока и обогатяване на речниковия им запас. Предвид възрастта на 

студентите, този тип работа крие минимални опасности и контролът, който се 

изисква от страна на преподавателя би бил несъществен. Все пак вероятно е 

необходимо да се следи в каква насока върви търсенето и дали то е изграждащо 

личността. 

Мненията на студентите относно събитията в този сайт би могло да бъдат 

изпращани на преподавателя, написани на английски и впоследствие обсъждани в 

семинарите. Би могло да бъде създаден и форум за мнения, като отново 

изискването е да се пише на английски език с възможно най-малко грешки и се 

публикува с одобрението на преподавателя. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Познатите задачи, приложени в електронен вариант изглеждат по-атрактивни 

поради по-големите възможности за нагледност, които се предоставят по този 

начин. 

Не може да не възникне въпроса доколко преподавателите са готови и обучени 

за такъв вид интегрирано обучение. В тази връзка Trinity College предлага 

невероятен курс за обучение на учители по чужд език за умения по информационни 

и комуникациони технологии (Information and communications technology - ICT) на 

също така „невероятна„ цена - http://www.trinitycollege.co.uk/site?id=705 . Затова пък 

линкове от типа на http://tappedin.org дават свободен достъп до полезни статии във 

връзка с обсъждания тип обучение, в помощ са при планиране и провеждане на 

проекти, дават възможност за дискусии, онлайн курсове, наблюдаване на други 

преподаватели, предлагат идеи в една подкрепяща среда. 

„Крайната цел на обучението е обучаваните да нямат нужда повече от учител, 

не защото са научили всичко, а защото могат да продължат да учат сами.” [2] Ако се 

съгласим с тази мисъл на Габриелатос бихме могли спокойно да счетем 

електронното обучение като един вид преходно състояние от пълна зависимост на 

обучаемия от преподавателя в учебната зала към един напълно самостоятелен 

вариант на учене пред компютъра. 
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